
Bohatství a chudoba z pohledu hazardních hráčů

*přednese Bc. Lucie Peschiková
a Ing. Jan Eret, CPPT, o.p.s.*

Představíme na různých situacích ze skupiny a individuální práce postoje našich klientů v době a bohatství včetně dynamiky vývoje těchto postojů v průběhu léčby

Business s chudobou závislých osob

*přednese Mgr. Iva Kuchyňková, Charita ČR,
a Ladislav Krajdl, CPPT, o.p.s.*

Co bylo dřív: Vejce nebo slepice?

*přednese Bc. David Charvát
Point 14, z.ú.*

aneb je závislost důsledkem chudoby, nebo...? Dotazníkové šetření uživatelů našeho Kontaktního centra mapující jejich postoje k chudobě a závislosti.



Drogy a sociálně vyloučené lokality v ČR: silné názory, drahé veřejné politiky, slabá data

*přednese Mgr. Lubomír Lupták, Ph.D.,
Ponton, z. s.*

Sociálně vyloučené lokality (SVL) v ČR jsou často reprezentovány jako místa, kde je jaksí více nelegálních drog. Je na ně nahlíženo jako na místa, kde se více vyrábí, prodává i konzumuje, které jsou inherentně více nebezpečné kvůli tomu, že v nich žije větší podíl drogově závislých, a ze kterých se rozlévá kriminalita spojená se závislostmi do zbytku společnosti. Tomu pak odpovídají veřejné politiky, které často na vyloučené lokality a jejich obyvatele soustřeďují mechanismy represe a dohledu, i veřejné promluvy různých politických či byrokratických aktérů, kteří volají po přísnějších opatřeních, trestech či řešeních. Pokud se však podíváme na dostupná data, narazíme na překvapivě vysoký počet bílých míst Výzkumů, které by se soustředili na užívání, výrobu nebo distribuci nelegálních drog v SVL je pomálu, stejně jako výzkumů, které by mapovaly vyloučené lokality nebo jejich populaci. Data z některých realizovaných výzkumů (BRIZOLIT) navíc překvapivě ukazují, že se nelegální látky v SVL vyskytují spíše méně nebo stejně jako ve většinové společnosti.

Ve své prezentaci budu dostupná data diskutovat a interpretovat v kontextu obecné datové slepoty, která vládne ve vztahu k sociálnímu vyloučení v ČR ve světle dalších výzkumů, které by nám mohli některá překvapivá zjištění pomoci objasnit, a s důrazem na nezamýšlené důsledky a externality implementovaných represivních veřejných politik.

Hodnota sociální práce - pohled na kořeny sociální práce z genderové perspektivy

*přednese Mgr. Václav Štrunc
CPPT, o.p.s.*

Cílem příspěvku je nabídnout jeden z pohledů na historii vzniku sociální práce z genderové perspektivy a popsat možné souvislosti s nedostatečným financováním sociálních služeb a pohledem na sociální služby v současnosti. Charitní činnost byla původně neplacená činnost nepracujících žen středních vrstev. Byla vnímána jako realizace ženské schopnosti a potřeby pečovat o druhé. Byl to jeden z mála způsobů, jak mohly ženy působit ve veřejném prostoru. I za podpory emancipačních hnutí postupně směřovala k uznání jako profese a zakotvení ve veřejném prostoru. Objevilo se téma profesionalizace. Je možné, že téma uznání sociální práce jako rovnocenné profese s ostatními profesemi nebylo do dnešní doby zcela vyřešeno a mohlo by to souviset s nedostatečným financováním sociálních služeb? Příspěvek by rád nabídl stručné zamyšlení se nad tímto tématem v obecnějších souvislostech a otevřel případnou diskusi.



Chudoba jako problém přesycené společnosti

*přednese Petr Vařura,
Evangelická církev metodistické*

Fenoménem chudoby se zabývají odborníci. V této přednášce budeme uvažovat o chudobě metaforicky a pokusíme se ukázat, jak souvisí s duchovní a vztahovou prázdnotou.

Chudoba v péči, péče v chudobě.

*přednese Kristýna Karpíšková, DiS.,
Spolek Ulice Plzeň*

V terénním programu pracujeme s těmi nejchudšími, a to nejen ekonomicky. Jaké projevy vidíme? Co to přináší pro klienty i pracovníky? Máme co nabízet?

Jaký je vztah mezi bydlením ve vyloučených lokalitách, užíváním návykových látek a jeho dopady?

*přednese Mgr. Benjamin Petruželka, Ph.D.,
Klinika adiktologie 1. LF UK a VFN,
Petr Kupka a Václav Walach,
Fakulta sociálních studií, Ostravská univerzita*

Jaký je vztah mezi bydlením v sociálně vyloučených lokalitách, užíváním návykových látek a jeho dopady? Na tuto otázku nám jak zahraniční, tak česká literatura nedává jasnou odpověď. Výsledky výběrového šetření BRIZOLIT, provedeného v českých sociálně vyloučených lokalitách a ve zbytku obcí, kde byly identifikovány, ukazují, že vztah mezi užíváním návykových látek a bydlením ve vyloučených lokalitách může být v rozporu s běžným očekáváním. Prevalence celoživotní zkušenosti s užíváním vybraných návykových látek se podle šetření mezi obyvateli sociálně vyloučených a nevyloučených lokalit neliší. Zkušenosti s návykovými látkami mezi těmito populacemi tedy mohou být podobné. Dopady užívání se v rámci těchto populací mohou lišit, nicméně informace k tomu zatím nemáme. Vyšší míru dopadů můžeme odvozovat od nižší dostupnosti služeb ve vyloučených lokalitách a dalších zdrojů, které rizikovost užívání ovlivňují. Je proto třeba provést další výzkumy, které by zjistily rizikovost užívání návykových látek v sociálně vyloučených lokalitách a hypotézu o vyšších dopadech ověřily. Výsledky výběrového šetření BRIZOLIT ostatně dále ukazují, že i v rámci obyvatelstva vyloučených lokalit mohou existovat rozdíly. Bylo prokázáno, že celoživotní zkušenost s užíváním pervitinu ovlivňují specifické rizikové faktory, jako je například bydlení v méně stabilních formách bydlení (ubytovny).



MgA. Helena Třeštková, dr. h.c.

Diskuse následující po promítání časosběrného dokumentu „Mallory“ poslouží jako platforma pro reflexi a dialog o tom, jakým způsobem umělecké vyjádření může přispět k pochopení sociálních problémů a jaký má vliv na vnímání adiktologických témat.

Psychoterapie s lidmi čelícími chudobě: teorie versus zkušenosti s klienty psychoterapie v doléčovacím programu.

*přednese Mgr. Michal Slivka,
CPPT, o.p.s..*

Chudoba je proměnnou, se kterou při poskytování poradenství a psychoterapie závislým musíme pracovat. Příspěvek přináší shrnutí toho, jaké nároky na psychiku život v chudobě vlastně klade a jaké jsou doporučované postupy pro poskytování psychoterapie lidem na okraji. Příspěvek se opírá o analýzu literatury i zkušenosti autora s prací se závislými v doléčovacím zařízení.

Sociální aspekty závislosti, chudoba žen z mezinárodní a národní perspektivy a klienti adiktologických služeb v datech

*přednese Mgr. Barbora Orlíková, Ph.D.
a Mgr. Ingrid Mihalová,
Úřad vlády ČR, Odbor koordinace a financování*

Ženy jsou v ČR více ohroženy chudobou než muži, a to platí i v globálním měřítku. Podle nejnovějších zprávy OSN z roku 2022 žije více než 388 milionů žen na celém světě v extrémní chudobě. V oblasti závislostí narážíme na konstantě nižší procento žen v léčbě, dvojí stigmatizaci, nejružnější komorbidity spojené s duševním onemocněním či genderově podmíněné násilí. Co o fenoménu genderu a chudoby víme, jaká je role mezinárodních organizací a jak reagujeme na národní úrovni? Co víme o klientech v léčbě a adiktologických službách v ČR?

Terapie a sociální fungování klientů v doléčování.

*workshopem provedou
Mgr. Jindřich Houška,
Mgr. Jana Hamhalterová,
Mgr. Jaroslava Řehořová,
a Bc. Martina Bezděková, Point 14, z.ú.*

Prostřednictvím workshopu budou mít účastníci možnost nahlédnout na specifika klientů v doléčování.



Úmrtí na ulici, a jak jim předcházet

*přednese Ing. Mgr. Aleš Herzog,
SANANIM, z.ú.*

Příspěvek popisuje zkušenost Terénních programů SANANIM s úmrtími klientů, lidí užívajících injekčně drogy a alkohol. Na základě konkrétních kauistik hledá způsoby, jaké smrti těchto lidí předcházet.

Závislost a vnitřní chudoba.

*přednese Mgr. Ondřej Ostrovský,
CPPT, o.p.s.*

Cílem je společně se zamyslet nad tím, zda jsou "vnitřní chudoba" a "závislost" propojené a případně v čem.

Život V a PO propuštění z výkonu trestu odnětí svobody

*přednese Bc. Jana Repková, DiS.
a Mgr. Eva Masaříková, CPPT, o.p.s.*

Jak se žije lidem ve výkonu trestu odnětí svobody? Potýkají se i ve věznicích s chudobou? A jak vypadá život po propuštění? Kazuistikami několika klientů Programu pro osoby v konfliktu se zákonem, CPPT, o.p.s. se pokusíme přiblížit, s čím se potýkají lidé v této životní etapě.

